

# 非遗集市 里的匠心传承

新华社记者 吴思 汪军



45岁的苗族汉子万远神情专注，手持蜡刀，蘸上蜡液，一勾一画间，一只栩栩如生的蝴蝶图案跃然于画布之上。

一块看似普通的布料，在他的巧手之下，历经构图、画蜡、染色、脱蜡、洗净、晾晒等多道工序，最终制成一幅蓝白相间、独具匠心的蜡染作品。

万远，这位来自贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县平永镇乔亥村的手艺人，儿时就经常观察母亲制作蜡染。通过学习，他也慢慢掌握了这门技艺。

为了谋求生计，万远曾干过工地，也到浙江、广东等沿海地区进厂打工过。凭借浓厚的兴趣和精湛的技艺，他毅然决心投身蜡染行业，在这个领域深耕了20多年。

如今，在黔东南州凯里市苗侗风园非遗集市，一间10余平方米的店铺里，他制作的蜡染作品被巧妙加工成衣服、包包、杯垫等产品，深受顾客喜爱。2024年，他的店铺销售额达15万元。

在非遗集市，像万远这样坚守传统技艺的手艺人还有很多。非遗集市于2023年9月开市，现提供数百个摊位，售卖物品涵盖刺绣、蜡染、银饰等近10类6000余种非遗手工制品。

春节期间，不少商户早早开门纳客。潘玉珍大年初一就来到店里，假期店铺一天销售额最高达1600元。

年近八旬的苗族绣娘潘玉珍，来自黔东南州台江县，她5岁就跟随母亲学习刺绣手艺，做刺绣多年，如今依然精神矍铄。她的店铺里，往来的游客络绎不绝，其中不乏国外游客。

潘玉珍手艺精湛，她缝制的苗绣曾多次登上全球各大时装周的舞台，她本人还受邀去过法国、英国、美国等5个国家，多次身着苗绣服饰登上国际T台，向世界展示苗绣的独特魅力。

针对游客感兴趣的绣品，潘玉珍

总是耐心介绍纹样的文化寓意，她希望游客带走的不只是商品，更是背后深厚的民族文化。我们的手工艺品受到国内外游客的认可和喜爱，这让我很有信心。”潘玉珍自豪地说。

来自台江县方召镇泡木村的苗族匠人赵海波，同样吸引了诸多目光。有着十多年建筑行业从业经验的他，转行投身非遗领域，开银饰店已有四五年，店内展示了上千件精美银饰供游客挑选。他还将在刺绣与银饰巧妙结合，店铺一天最高销售额可达几千元。

如今，非遗集市不仅是商品交易的场所，更是文化交流的舞台，让传统技艺在这里得以传承和发扬，让民族文化在这里绽放耀眼的光芒。

36岁的服装设计师符女士在网上了解到这个集市后，今年春节前夕专程从深圳来到凯里，安排2天时间来赶集。她穿梭在各个摊位之间，精心挑选并购买了蜡染裙子、裤子等手工艺品。她说：“在这里既能放松身心，又能学习传统技艺。我从中汲取到很多设计灵感，真是不虚此行。”

（新华社贵阳2月4日电）



## 春风送岗促就业

这是江苏省海安市公共人力资源市场招聘会现场（2月5日摄）。新春伊始，全国各地组织多场招聘活动，为求职群体提供工作岗位，助力企业复工复产。

新华社发（顾彬斌 摄）

## 春节期间全国刑事、治安警情同比分别下降20.9%、14.3%

新华社北京2月4日电（记者 熊丰）记者4日从公安部获悉，春节期间，全国公安机关从严从实从细狠抓安保维稳各项措施落实，确保人民群众欢乐平安过节。截至2月4日17时，全国刑事、治安警情同比分别下降20.9%、14.3%，4800余场大型活动和710余场大型焰火燃放活动安全顺利，全国道路交通安全形势总体平稳。

今年春节假期8天，群众返乡出行热情高涨，大型活动密集举办，旅游景区人流量大，维护安全稳定工作面临诸多风险挑战。公安部强化统筹指挥，强力推动各项工作高效开展。各地公安机关负责同志靠前指挥，广大民警辅警恪尽职守，全力守护万家平安团圆。

各地公安机关科学组织勤务，投

入警力400余万人次，发动群防群治力量740余万人次，针对性强化繁华商圈、旅游景区、交通枢纽、网红打卡地等重点部位和人员密集场所巡逻防控，加大对节日期间易发违法犯罪问题的打击整治力度，全力维护良好治安秩序。北京公安机关日均投入警力4.2万人，确保了首都社会安全稳定。黑龙江公安机关加强社会面巡防，结合冰雪旅游旺季强化治安管理，全力为第九届亚冬会营造良好环境。移民管理部门严密封口岸查控和边境管控，共检查出入境人员1310余万人次、交通运输工具47万辆（架、艘、列）次，全国口岸通关顺畅，确保了广大游客安全有序游览。

针对春节假期交通出行特点，公安部提前研判部署，各地公安交管部门出动警力130余万人次、警车50万辆次，加强重点区域、重点道路疏导管控，严查酒驾醉驾、超员超速等突出违法行为，做好部分地区雨雪雾等恶劣天气交通应急管理工作。铁路、民航公安机关狠抓各项运输安全和安保维稳措施落实，保障了铁路、民航旅客平安出行。

## 我国整治河湖库乱象成效显著

新华社北京2月2日电（记者 魏弘毅）水利部近日发布数据显示，2024年我国清理整治河湖库“四乱”（乱占、乱采、乱堆、乱建）问题4.2万个，恢复水库防洪库容2190万立方米，清理违法建（构）筑物634万平方千米，整治河湖库乱象成效显著。

水利部相关负责人表示，聚焦幸福河湖建设，水利部近年来部署开展

岸线利用项目排查整治、非法采砂打击整治、丹江口水库好一库碧水等专项行动，在全国部署开展阻水片林、高秆作物、围堤等妨碍河道行洪突出问题专项整治；同时充分发挥七大流域省级河湖长联席会议机制作用，推动妨碍河道行洪、侵占水库库容等突出问题清理整治。

整治河湖库乱象，需要科技来支

撑。据介绍，2024年亚米级卫星遥感影像首次助力“清四乱”，各地清理整治的4.2万个问题中近60%通过遥感发现。同时，全国多地积极推进智能监管。以河北省为例，全省打造河湖视频监控一张网，布设高监控点位摄像头10213个，每个摄像头监控范围为4公里，对全省1386条河流、23个湖泊全覆盖监控。

## 我国已将美加征关税措施诉至世贸组织争端解决机制

新华社北京2月4日电 2月1日，美方宣布以芬太尼等问题为由，对中企输美商品加征10%关税。商务部新闻发言人4日表示，美方对中方输美产品加征关税，严重违反世贸组织规则，性质恶劣，是典型的单边主义和贸易保护主义做法。中方为捍卫自身合法权益，已将美征税措施诉至世贸组织争端解决机制。

同时，国务院关税税则委员会4日发布公告，自2月10日起，对原产于美国的部分进口商品加征关税。对煤炭、液化天然气加征15%关税；对原油、农业机械、大排量汽车、皮卡加征10%关税；对原产于美国的部分进口商品，在现行适用关税税率基础上分别加征相应关税，现行保税、减免税政策不变，此次加征的关税不予减免。

同日，商务部、海关总署发布2025年第10号公告，公布对钨、铋、钼、铟、镓相关物项实施出口管制的决定；不可靠实体清单工作机制将美国PVH集团和因美纳公司列入不可靠实体清单；市场监管总局依法对谷歌公司开展反垄断立案调查。

## 生态环境部：

## 围绕4方面重点任务推进美丽乡村建设

新华社北京2月2日电（记者 高敬）生态环境部土壤生态环境司有关负责人日前介绍，近日印发的《美丽乡村建设实施方案》明确了全面改善农村生态环境质量等4方面重点任务，加强农村生态文明建设。

实施方案提出，到2027年，美丽乡村整县建成比例达到40%；到2035年，美丽乡村基本建成，为老百姓留住鸟语花香、田园风光，让农村成为安居乐业的美丽家园。

为建设美丽乡村，实施方案提出4方面重点任务：

一是构建各美其美、美美与共的

美丽乡村格局。实施整县推进美丽乡村建设行动，梯次推进美丽乡村建设全域覆盖。强化乡村空间设计和风貌引导，塑造美丽乡村特色风貌。制定符合地方特色的指标体系，逐步迭代升级。

二是全面改善农村生态环境质量。梯次推进农村生活污水治理，有效治理农村生活垃圾，基本消除农村黑臭水体和较大面积劣V类水体。协同推进畜禽养殖氨等臭气治理，对群众反映强烈的恶臭异味等扰民问题加强排查整治。综合治理乡村水土流失，大力推进生态清洁小流域建设。

长效保护乡村自然生态。

三是大力推进农业绿色低碳发展。加强农用地土壤保护，分阶段推进农用地土壤重金属污染溯源和整治全覆盖。加强生态养殖和健康养殖引导，推进畜禽粪污资源化利用。加强农膜科学使用处置，推进秸秆综合利用。加强重点区域农业面源污染系统治理。

四是持续提升农村幸福宜居品质。扎实推进农村厕所革命，持续完善厕所管护机制。大力推进农村地区清洁能源替代。深入实施乡村绿化美化，因地制宜增加乡村绿量。

## 全国科技馆春节期间接待观众超300万人次

新华社北京2月4日电（记者 温竞华）记者4日从中国科技馆获悉，春节期间，全国科技馆以“科技温暖中国年”为主题，为公众献上一系列融知识性、趣味性与人文关怀于一体的科普惠民活动，初步统计，共接待观众超300万人次，迎来乙巳年科普开门红。

聚焦新春主题，各地科技馆将生肖文化、非遗技艺与前沿科技深度融合。其中，中国科技馆举办春节科技大联欢主题科普教育活动，引导公众探索春节习俗蕴含的科学元素。

春节期间，该馆接待观众超15万人次，其中京外观众占比超过9成。

福建省科技馆以“蛇之智慧”主题贯穿科学活动，让公众们在与蛇有关的动手实践中了解物理学、生物学、光学知识；广西科技馆内，穿着花棉袄的人形机器人与观众互动握手，直观展现中国机器人技术和工业发展的最新进展；黑龙江省科技馆联合全省流动科普设施推出亚冬会主题科普活动，推广冰雪运动文化。

与此同时，为保障观众安全舒心参观，全国科技馆推出多项暖心举措。

## 全国各级应急物资储备体系基本建成

新华社北京2月2日电（记者 周圆）据预测，今年我国自然灾害形势依然严峻。应急管理部救灾和物资保障司司长陈胜表示，应急管理部锚定构建大安全、大应急框架，加快应急救灾物资保障体系和能力建设，提升极端灾害情况下应急物资保障水平。其中，目前全国各级应急物资储备体系基本建成。

陈胜在近日举行的应急管理部新闻发布会上介绍，为破解中央和地方

应急物资“两张皮”的问题，去年，国家防灾减灾救灾委员会办公室印发实施进一步加强应急抢险救灾物资保障体系建设和能力建设的指导意见，全国各级应急物资储备体系基本建成，储备满足应急响应所需物资，提前完成“十四五”规划目标任务。

统一规范全国应急救灾物资标识，有关部门开展中央救灾物资25项技术标准研究，新增采储新型取暖炉等多款新标准物资，进一步丰富提升

中央救灾物资的品类品质。建立了应急物资政社协同保障机制，推动建立健全物资保供、物流保通等相关机制。

此外，为做好应对大震巨灾救灾物资准备，应急管理部门推动向地震重点危险区域下沉储备中央救灾物资，实行中央救灾物资县管、乡储、村用，提高云南、四川等9个省份“三断”（断路、断电、断网）情况下物资保障能力。

## 节约用电 珍惜能源

勤俭节约 从点滴做起

